



凭借『小蕊』『小钊』们的合唱团、足球队位于哈尔滨城郊的成高子镇中心校屡获央视关注

小镇校长和他的“阳光舞台”

□吴昌林 刘喆 本报记者 李玥 刘姝媛/文 韩伟/摄

去年暑假，12岁的小蕊代表黑龙江省参加蒙牛足球夏令营，并且获得最佳守门员金手套奖。第一次坐上飞机，去参加国内少年运动大赛，这对普通的小镇女孩来说，是迈向梦想的第一步。

冰雪消融的初春，“三道杠”的小钊正在礼堂和同学们认真练习合唱，“花开的声音很小很小……”不出意外这首原创歌曲还会再次成为“校园网红”。

在不知情人眼中，小蕊、小钊所在的成高子镇中心校仅仅是一所位于哈尔滨城郊的乡镇小学，但它却凭借“小蕊”“小钊”们的合唱团、足球队，屡获央视关注，鞠萍、白岩松、敬一丹等著名主持人齐聚校园。

已过知天命之年的校长赵承，从体育老师到小镇校长，从教孩子们跑跳到为孩子们搭建“阳光舞台”，仿佛是命运随意投掷出的骰子，不仅改变了许多孩子的命运，也不经意间，切换了赵承教育生涯的“赛道”。

成高子镇的娃娃有文体细胞

一颗种子，萌发出什么，时间会给出答案。赵承为自己的学生们种下了艺术与体育的种子。

那时他说，“咱们先试试”。

在这所不起眼的学校里，会踢足球和会合唱是每个人的标配。足球全校学生都踢，日常体育课三、四年级采取平行梯度教学模式，一、二年级课后服务全班上足球课，入选“校足”的男足、女足加起来有五十多人。合唱团也是，队形、动作、表情、声部全都到位，当然最有特色的是唱的歌曲基本都是原创，作为赵承的老朋友王东音老师原创了1000多首校园歌曲，让这支由留守儿童组成的“小水滴”合唱团声名鹊起。

这颗种子会在孩子们的心中生根发芽，并且悄悄地改变着他们命运的轨迹。

“足球小子”小郭父母离异，从小跟着爷爷奶奶生活。因为酷爱足球，加上天赋过人，成了男足队长，而正是足球让他的人生“开了挂”，不仅斩获多项国内大赛大奖，还代表中国担任2018年世界杯的国际足联护旗手。

患孤独症的小浩因为唱歌，不断被鼓励着一次次登台，一次次听到掌声，在校园歌唱大赛中，获得了总冠军，还去央视录制节目成了名副其实的“大明星”。

要改变的不仅是分数

在校生200多人，赵承差不多都能叫出名字，特殊家庭的孩子每个人的情况，他都了如指掌。这是因为学校至今依然保留着家访的传统，“跑了一趟又一趟，走进每个学生家中，才知道我们学校要改变的不仅仅是分数。”赵承谈到这里，语调突然降了下来。

来学校上任的第一天，赵承就遇到两个难题，一个是等待校长签字的两份教师的调转工作报告，另一个是一名学生失联，班主任吴松老师已经找了好几天，毫无音信。赵承二话不说，在调转报告上签了字，来不及收拾办公室就和吴松老师奔出去找学生。孩子终于找到了，辍学原因也了解了：孩子父亲因病欠了外债，实在没能力再供了。赵承和吴松自掏腰包帮孩子父亲交了住院费，这才把孩子接回学校。

学校里的学生家庭条件各不相同，有留守儿童，有不富裕的单亲家庭，甚至还有没见过亲生父母，由亲属抚养的。赵承印象很深的一件事，是疫情期间令他最头疼的网课，一些学生家中没有电脑、宽带，更没有智能手机。赵承和学校里的老

师们动员亲友，奉献出闲置的手机、平板，再给买好电话卡、充值，贴心的“一条龙”服务，还是没办法保证网课课堂的出勤率。

赵承知道有的家长在家打麻将、睡大觉，却不让孩子上学；两句话不到，就挥拳砸向孩子；孩子旷课两天，家长却毫不担心……赵承越来越意识到这个学校最重要的任务是育人，承担起校内教育和校外教育的双重责任。“把这些孩子从这样的家庭里剥离出来我肯定做不到，但是我想帮他们啊，带他们见世面，让他们明辨善与恶、美与丑，让他们做遵纪守法、纯良正直的人，让他们知道通过学习、掌握知识也可以改变命运。”赵承说，教育在这里的底线就是让孩子们以后避免走弯路，踏实、上进，做个善良的、对社会有用的人。

多一把衡量的尺

“经师易得，人师难求。”《礼记》中这两句话，刻在赵承心里。

19岁参加工作的他，曾经当了12年的体育老师，当时在学校就是“校红”，他的课堂从来没有“自由活动”，原创的百十来个游戏不仅让学生们玩得不愿下课，连患有肌无力的学生都可以参与其中。

只用“分数”一把尺子衡量学生，并不是教育的真正目的。“在分数之外的量尺，能帮助学生挖掘自身更多的闪光点，促进学生全面发展。”于是，多年来赵承额外找到了一把又一把“尺”，带领全校50多位老师利用休息时间，将一块块板材拼成了足球场。两位音乐老师兼剧务、舞台指挥、合唱教练、伴奏等多个角色，朴素的“小水滴”合唱团一次又一次登上了更高的舞台。

赵承深知这里条件简陋，足球比赛，学生只能飞奔在自己DIY的球场上。尽管这样，在孩子们眼里，这依旧是他们的“阳光舞台”。

曾经学校有著名的“四大天王”，四个淘气包上课压根不听课，老师在前面讲课，他们跑到教室后面打闹，那段时间赵承天天都要去“扒门缝”，盯着他们还能稍微老实一会儿。后来，赵承和班主任为他们制定了“天王转型”方案，根据四个孩子的性格特点和天赋爱好，让他们参加适合自己的特长班，有的成了合唱团的主力，有的成了足球队的前锋，还有的成了协助老师浇冰场的志愿者……

也有质疑声传来，“天天踢球、唱歌，这样疯玩成绩能好吗？将来有出路吗？”也许事实是最好的回答。

有的孩子去过秦皇岛、广州参加足球夏令



营，好多孩子登上了省市电视台的大舞台。一些“足球健将”会被市区里的初中通过特长招收，成绩有了提升，还有两名学生如今靠体育和文艺走进了大学校园……更重要的是他们都离“全面发展”的目标越来越近。

“越玩越聪明”“越锻炼越有上进心”，以艺体为突破口，尊重生命、理解生命、成全生命，衡量的尺子多了，孩子们将来的选择也会多起来，无论将来走哪条路。

支撑

赵承边给记者翻着他那屏保起边儿的手机屏幕，边说自己是个固执守旧的人，一直没有微信，更不会发朋友圈，随即他又笑着说，他真是为了发朋友圈才学会使用微信。

为了给学生创造更好的环境，赵承不断寻找各种机会，寻求外援支持。十年前一个偶然的机会，企业家关越超走进了中心小学。“这所学校充满着一股向上向善的力量”，他说自己就是被这股力量感染，为学校捐赠了十年物资的关越超几乎认识学校的每一位老师，了解很多孩子的成长经历。一个夜晚，赵承给他打电话支吾了半天也没说出口。原来是有一个到成都参加足球比赛的机会，学校和老师凑了半天，经费还是差了一点。赵承不想让孩子错过任何一个展示自己的机会。关越超二话没说，立即派人买了四个孩子的机票，还备齐了比赛装备。

好老师，也许是创造奇迹最大公约数的存在。

当合唱团、足球队逐步出现在公众视野中时，命运的齿轮开始转动。赵承的朋友圈不断扩大，越来越多的爱心人士、公益组织用自己的方式不遗余力地帮助赵承的学生们。乡镇学校“小水滴”与市少年宫“小雪花”同台演出，天安门看升旗仪式……同时，在省青基会、香坊团区委、香坊区教育局的帮助下，学校办学条件不断改善，足球场、运动场、艺体活动中心、图书室、科技室、创客教室、职工之家一应俱全，现代化的教育教学设备、焕然一新的楼廊文化，还成立了爱心基金和名师工作室，让小镇教育有了温度。

这些年来，学校里的老师们也是赵承的支撑。时老师考上了公务员，在即将踏上开往外地的火车时，接到了校长的电话，“你们这批支教老师有政策倾斜了，可以通过考试转为正式编了，你愿意回来吗？班里的孩子们等着你呢”。听着电话那端真诚的话语，想着学生天真的脸庞，挂断电话，时学丰立即退票，回到了自己热爱的工作岗位。

赵承现在发朋友圈很频繁，记录的都是校园里的点点滴滴，每一条的分享点赞都在近百个。点赞最多的还是“曾经的留守儿童手握大学录取通知书回母校”，他自己写下了这样的心得：“真切感受到了坚守乡村教育九年来带给我的价值和幸福。”

偌大的礼堂里，瘦小的小钊怀抱着篮球匆匆跑进来，汗珠挂在脸上来不及擦拭，马上要开始排练合唱。他说自己更爱篮球，在场上是灵活的后卫，当被问到以后想做什么工作时，小钊说他想当老师，也想当明星，紧接着他又说“其实，老师就是明星”。

很快他就会长大，或许能走出乡镇，或许留在乡镇。那时他应该还会记得，在这个乍暖还寒的下午，自己许下的这个心愿吧！

